

在台灣

七月十六日，全家赴會小舅媽的告別式。輪到手足上香，身為二嫂最疼愛的小姑，媽媽實在為難！坐在二哥旁邊，眼神投向丈夫，是請示，更是求助。滿堂親友前，爸爸開口：我們信耶穌的，不拿香。多年以來，許多弟兄姊妹為蕙蕙父親重生得救，在主面前持續代求。祂不推卻義人的禱告。爸爸與耶穌和好，心裡相信、口裡承認。

接下來一個禮拜，爸爸移動台北、台中、桃園、高雄，接二連三同學會、同鄉會、同樂會，有一個月一次、有一年一次、也有好幾年才一次，不期然集中這段時間，重感情、講禮數的爸爸，每每唏噓道：見一次就少一次；說什麼都要跟老同學、老朋友、老同事，親自打照面。那時沒人知道，這是爸爸最後一次說再見。

七月二十六日傍晚，爸爸不舒服，穿戴整齊後，請媽媽打電話叫車，要上醫院；救護車到時，爸爸已經昏迷。那時沒人知道，這次爸爸沒再醒來。

媽媽天天挨著爸爸絮絮叨叨：老頭，我跟你說哦…。像平常一樣。

七月二十九日夜深了，醫生示意下，媽媽耳語爸爸：耶穌來接你囉，你跟耶穌走呢，現在換小蓓照顧你啦（我們家老么，2018年三月21日先走一步）！握著爸爸冰涼的手，看著爸爸停止心跳，聽著醫生宣布爸爸死亡時間，一剎間，爸爸的手暖和柔軟，那是爸爸的甜言蜜語：老太婆，謝謝你

八月五日，我們終於落地台灣；防疫隔離十四天，八月二十日全家會合，沒有團圓

八月二十一日爸爸入殮、火化、安葬。爸爸喜歡花、喜歡聽唱歌，喜歡請客吃飯，不喜歡麻煩別人。所以，送別爸爸的地方，花團錦簇；媽媽挑了七首爸爸媽媽都喜歡的詩歌，大家一口氣唱給爸爸聽；只有孩子孫子和三位視爸爸如父的晚輩同行，給爸爸送終；最後的晚餐，由爸爸作東。

九月十一日，我們重新揹起行囊，裝了爸爸曾經示範教學、就得這樣泡才好吃的泡麵，還有爸爸口袋名單“別地方買不到，不是開玩笑的”月餅，用思念填滿每個縫隙，是再版十四天隔離的口糧

入境柬埔寨

柬埔寨目前的防疫政策，入境的人必須檢附核酸檢測陰性證明、繳交美金五萬以上的Covid-19醫療保險證明及三千美金保證金，證明有能力支付所有可能的必要支出。機場採檢後，集中隔離在指定旅館，等候檢測結果。如果同班機全員陰性，可以個別自行安排十四天隔離地點；如果有一位或以上為陽性，就必須

全機全員在指定旅館，防疫隔離十四天。入境第十三天，自行到指定醫院做第二次檢測，如果陰性，隨即解除隔離；如果陽性，即刻送醫

那天同班機有三分之二是從美國轉機台灣飛柬埔寨的高棉人，都是因為Covid-19在美國夯到不行，回祖國避難的。其中一位白髮杯杯，全程一直咳咳咳，機上靜悄悄，所有人大氣不吭、閉目養神，聽他solo。

入境審核的文件不少，一關一關，匍匐前進，最後的採檢站，熱鬧沸騰，我們做好思想準備，堅持優雅從容，推廣微笑運動

一般檢疫，二十四小時內可以知道結果，可是入境的集中檢疫，至少兩個晚上，一種劫富濟貧的概念，不成文的心照不宣，旅館、飯館樂此不疲，我們恭敬不如從命，眾樂樂。第二天早上九點不到，有人敲房門，又快又急，我們心裡暗叫不妙，難不成出了個陽性？竟是旅館通知我們辦check-out！丈二金剛，一頭霧水，趕緊請教正在打掃的美眉。

我們入境前一天，兩位中國大叔在集中檢疫第二天跑出去放風，竟然被逮到，因為不服氣，大聲嚷嚷，鬧得萬人空巷，還上報，給旅館招惹不少從上頭和外頭來的壓力跟麻煩，熱鍋上的旅館老闆立馬決定，多一事不如少一事，檢疫結果一出來，只要沒事就立刻放人，免得又出糗子，萬一上頭要解約，搞砸以後生意，太划不來！趕得早不如趕得巧，我們是第一批只住一個晚上就「請慢走」的。

和我們同一天入境，從首爾飛來的大韓航空，採檢出一位陽性，衛生部大陣仗奉命行事，全體集中隔離十四天，在指定旅館住好住滿。我們聽到哀鴻遍野，對他們寄予無限同情，惋惜每個人入境的三千美金押金，彷彿掉進水裡、撲通一聲，也好像打狗的肉包子、空留回憶。耿耿於懷那兩位素昧平生卻恩重如山的中國大叔，沒來得及給他們大大的感謝狀

第二次採檢的日期、地點，眾說紛紜；辦理保證金退費的文件、程序，莫衷一是。打電話沒人接！發電郵沒人回！說好的「一天難處一天當」，精準執行，禮拜四的事，等禮拜四再說。

回高渥

九月十一日衛生部發公函給所有基督教團體：因為防疫，所有在基督教會內進行的宗教集會，除了戴口罩、量體溫、勤洗手、保持一點五公尺社交距離的新國民生活須知，還增列列管項目：集會不得超過三十分鐘，人數不得超過原有集會人數的30%，兒童不得參加；明令從九月十二日開始執行。這是小別柬埔寨，當局給我們的歡迎光臨！基督教限定的另眼相待，加上今年團隊和政府續簽備忘錄的顛簸躓礙，我們豎起汗毛，拉起警報：福音的門縮小！慢動作進行中。傳福音的迫切性，急速增溫，也堅定我們家庭教會走向的策略。

預期月底可以回到高渥，當下倒數計時，心中不無忐忑，也滿懷雀躍。剛進口的瘟神，高渥人會怎麼回應我們？縣政府和房東，連手我們的左鄰右舍，會怎

麼和我們往來？耶穌把我們支開，好大顯身手，是成就了甚麼驚天動地的事？聖靈的烈焰，正在高渥熊熊燃燒？踏老師夫妻、小康、阿金和媽媽、老涂一家、史妍兩口子、阿諾三口組…都離棄偶像、歸向真神，宣告「至於我和我家，必定事奉耶和華」？有人排隊要查考聖經，認識耶穌？所有和平之家都迫不及待要轉型為福音小組？今年要有高渥第一場洗禮？主日崇拜順理成章在高棉信徒家中進行？…

在台灣

一個多月的來世今生練習曲 從五音不全到字正腔圓
我們家兩個最熱情周到 最活潑愛鬧的 先去報到 天堂一定很好玩
主啊 我願你來

回高渥

警鈴大作 我們憂心如焚 不知道哪天會被掃地出門
馬力十足 我們火力全開 需要有您並肩作戰一起嗨
趁著白日 趁著有光

感謝神：帶領我們出入，賜下永生的應許、新天新地的盼望。

禱告神：在高渥，耶穌基督的名被傳揚，耶穌基督的十字架被高舉，耶穌基督的教會被建立。